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26 мая 2016 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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27 мая 2016 г.

27 МАЯ

1871 год — 145 га доў та му на ра дзіў ся (вёс ка Куль шы-
чы, ця пер у Слаў га рад скім ра ё не) Ісак Сер баў, 

бе ла рус кі эт ног раф, фальк ла рыст, ар хе о лаг, пра ва дзей ны 
член Ін бел куль та (1922), кан ды дат гіс та рыч ных на вук (1934). У 
1910-1912 га дах як член Паў ноч на-За ход ня га ад дзе ла Рус ка га 
геа гра фіч на га та ва рыст ва ар га ні за ваў шэ раг экс пе ды цый па 
Бе ла ру сі. Да сле да ваў по быт і ма тэ ры яль ную куль ту ру бе ла ру-
саў, у пры ват нас ці дры ва се каў і плы та го наў. Аў тар ра бот «Ся-
ло Вя лі кае: ма люн кі з жыц ця Бе ла ру сі», «Бе ла ру сы-са ку ны», 
«Па езд кі па Па лес сі 1911 і 1912 гг.». Са браў ба га тыя ка лек-
цыі бе ла рус ка га на цы я наль на га адзен ня, узо раў на род на га 
мас тац тва, на асно ве якіх вы да дзе ны аль бом «Бе ла рус кае 
на род нае мас тац тва». За ха ва ла ся ка ля 450 фо та здым каў 
І. Сер ба ва, якія ад люст роў ва юць жыц цё і по быт бе ла ру саў да 
Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі. Вёў рас коп кі пад Мінск ам, вы ву чаў 
ар хеа ла гіч ныя пом ні кі ва Ушац кім і Дуб ро вен скім ра ё нах, ста-
ян кі неа лі ту ў ба сей нах Про ні і Ухляс ці. Па мёр у 1943 го дзе.

1896 год — ва Ус пен скім са бо ры Мас коў ска га Крам ля 
ад бы ла ся ка ра на цыя апош ня га ра сій ска га ім пе-

ра та ра Мі ка лая ІІ.

1905 год — ад бы ла ся 
Цу сім ская біт ва 

па між фло та мі Ра сіі і Япо ніі — 
ад на з тра гіч ных біт ваў у гіс-
то рыі ра сій ска га фло ту. Яна 
па ча ла ся 27 мая 1905 го да і 
доў жы ла ся 2 дні ў Цу сім скім 
пра лі ве. Гэ та бы ла апош няя 
вы ра шаль ная мар ская біт ва 
Рус ка-япон скай вай ны 1904-1905 га доў, у хо дзе якой рус кая 
эс кад ра бы ла цал кам раз гром ле на. Боль шая част ка рус кіх 
ка раб лёў бы ла па топ ле на япон ца мі або за топ ле на экі па жа мі 
сва іх ка раб лёў, част ка ка пі ту ля ва ла, не ка то рыя ін тэр ні ра ва ны 
ў нейт раль ных пар тах.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск — 4.49 21.25 16.36
Вi цебск — 4.32 21.22 16.50
Ма гi лёў — 4.39 21.15 16.36
Го мель — 4.44 21.03 16.19
Гродна — 5.06 21.39 16.33
Брэст — 5.15 21.31 16.16

Iмянiны
Пр. Максіма, Мікіты, 
Нікіфара, Сідара.
К. Аўгусціна, Юльяна, Яна.

Месяц
Поўня 22.05–28.05.

Месяц у сузор’і Вадалея.

ЗАЎТРА

Змен лі вы ма лю нак
— Вось як вы на за вя це гэ ты ко лер? — 

па каз вае мне га лін ку бэ зу На тал ля МА-
КЕ ДОН СКАЯ, кан ды дат бія ла гіч ных 
на вук, вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік, 
ку ра тар ка лек цыі бэ зу Цэнт раль на га 
ба та ніч на га са ду НАН Бе ла ру сі. — Я 
ска жу — «бар во вы», вы — «цём на-
чыр во ны». Мы ўсе па роз на му мо жам 
ус пры маць ко ле ры. Афар боў ка мо жа 
за ле жаць ад аб ста він, ча ла ве ку не пад-
улад ных: кіс лот нас ці гле бы, асве ча нас ці, 
віль гот нас ці па вет ра. Трэ ба ве даць, што 
ан та цы ян — піг мент, які афар боў вае пя-
лёст кі, — ня ўстой лі вы.

Бэз мож на вы зна чаць па ты пе квет кі: 
прос ты і мах ро вы. А вось афар боў ка ўсіх 
ві даў бэ зу лі ло вая, і каб ра за брац ца ў гэ-
тым мо ры ад цен няў, іх умоў на па дзя ля-
юць на 7 груп. Мы бяс спрэч на вы зна чым 
бе лы бэз, а да лей ідуць — бла кіт на ва-
ты, ру жа ва ты, пур пур ны, ма жэн та вы... 
Ча сам са да во дам мо гуць пра па на ваць 
на ват жоў ты бэз, на са мрэч, ёсць та кі 
га ту нак як «Prіmrose», у бу то нах яко га 
пе ра ва жае жоў ты ко лер, але на сон цы 
яго квет кі вы га ра юць, бя ле юць.

Сён ня ня ма праб лем на быць сорт, які 
вы ўпа да ба лі. Ры нак па чаў на сы чац ца 
дзя ку ю чы мік ра кла наль на му раз мна жэн-
ню. У та кіх бэ заў улас ная ка ра нё вая сіс-
тэ ма, па раст кі за хоў ва юць якас ці сор ту 
(ча го ня ма ў пры шчэп ле на га бэ зу), та му 
імі мож на ашчас лі віць су се дзяў. Зруч ны 
та кі бэз і тым, што па раст кі мож на не 
вы да ляць. А ка лі рап там ва ша рас лі на 
па шко дзіц ца, але за ха ва ец ца хоць ад на 
га лін ка, куст мо жа ад на віц ца.

Свед ка ча су
У све це на ліч ва ец ца ка ля дзвюх ты-

сяч сар тоў бэ зу, і рас це ён паў сюд на 
акра мя Аф ры кі, усё ж гэ тай рас лі не па-
трэ бен хоць ме сяц спа кою з мі ну са вы мі 
тэм пе ра ту ра мі. У ка лек цыі Цэнт раль на га 
ба та ніч на га са ду — дзвес це га тун каў, 
прад стаў ле ны ўсе са до выя гру пы і кан-
ты нен ты. Тут ёсць на ват рас лі на, якая 
да ся гае 15 мет раў у вы шы ню.

Збі рац ца ка лек цыя па ча ла яшчэ ў 
1930-х га дах. Але сю ды не толь кі за во-
зі лі ся рас лі ны з за меж жа. Шэ раг но вых 
сар тоў «на ра дзіў ся» ў Ба та ніч ным са дзе, 
ся род апош ніх — пя шчот на ру жо вы бэз 
«Мін ская пры га жу ня». «Паў лін ка», «Не-
сцер ка», «Сві ця зян ка», «Па лес кая ле ген-
да» — тыя наз вы бе ла рус кіх сар тоў, якія, 
маг чы ма, у за меж жы бу дуць абу джаць у 
са да во даў ці ка васць да на шай кра і ны. У 
пас ля ва ен ны час бы лі ство ра ны сар ты 
«Пар ты зан ка», «Ве ра Ха ру жая», «Кан-
стан цін За сло наў», «Аба рон цам Брэс та». 
Як ба чы це, бэз здоль ны рас каз ваць пра 
гіс то рыю, па каз ваць стаў лен не лю дзей 
да пэў най эпо хі. Пры чым у ін шых кра і нах 
се лек цы я не ры так са ма ства ра лі бэ зы з 
кра са моў ны мі наз ва мі... Ёсць пра што 
за ду мац ца ці рас ка заць дзе цям у час 
пра ме на ду па бэ зоў ні ку.

А яшчэ бэз ва ло дае ле ка вы мі ўлас-
ці вас ця мі, ачы шчае па вет ра і вы дзя ляе 
фі тан цы ды, якія зні шча юць шкод ных мік-
ро баў. Ад ной чы ў Ба та ніч ны сад прый-
шла жан чы на, якая вы ка за ла жа дан не на 
ва лан цёр скіх па чат ках аб ра заць бэз, які 
ад квіт неў. Паз ней яна пры зна ва ла ся, што 
гэ тая рас лі на да па ма гае ёй ад на віц ца пас-
ля страш най хва ро бы і хі мі я тэ ра піі, тут яна 
за бы ва ла ся на ўсе не га тыў ныя дум кі...

Здаў на бэз на вёс ках са дзі лі пры 
акне. А сён ня са да во ды ча ру юць над 
роз ны мі дэ ка ра тыў ны мі «пры моч ка мі». 
Так, кус ты мож на па са дзіць жы вой ага-
ро джай. Бэз мо жа пра ца ваць як адзін ка-
вая па сад ка. Аб рэз кай мож на пры даць 
яму фор му ша ры ка на нож цы. Хо ча це — 
спа лу чай це з ін шы мі рас лі на мі: ён ужы-
ва ец ца з усі мі. А ў за гу шча ных па сад ках 
лю бяць ся ліц ца са лаўі...

Не па тра ба валь ная 
пры га жосць

Лю дзі ду ма юць, што чым больш ла-
маць бэз, тым лепш ён квіт нее. Гэ та не 
так. На са мрэч, так вы лом ва юц ца і тыя 
пу пыш кі, якія рас лі на за клад вае на на-
ступ ны год. Адзі нае, што пас ля та кіх 
«за хо даў» ама та раў, бэз за пус ка ец ца 
на са ма ама ла джэн не. А вось вы да ляць 
ад квіт неў шыя су квец ці трэ ба, каб куст не 
тра ціў сі лы на вы рошч ван не на сен ня. З 
уз рос там не ка то рыя сар ты бэ зу мо гуць 
«стам ляц ца» і на на ступ ны пас ля буй но-
га цві цен ня год ад па чы ваць.

Бэз устой лі вы да ма ра зоў і за сух, 
за га за ва нас ці, і на ват хва ро бы і шкод-
ні кі не мо гуць яму так «на са ліць», каб 
ён стра ціў дэ ка ра тыў ную каш тоў насць. 
Трэ ба толь кі знай сці для яго мес ца на 

сва ім участ ку, бо гэ ты куст мо жа раз-
рас тац ца і да ся гаць 3-5 мет раў. Лепш 
«пра пі саць» яго на со неч ным ба ку, але 
бэз бу дзе рас ці і квіт нець на ват у це ні. 
Ён вы тры вае ўсё, мож на па са дзіць — і 
за быць, а рас лі на ўсё роў на бу дзе ра-
да ваць. Але, ка лі вы яму па кло ні це ся, 
атры ма е це боль шы эфект.

— Бэз лю біць сла ба шчо лач ныя гле бы, 
а ў Бе ла ру сі ўсе гле бы кіс лыя, та му по-
пел, да ла мі та вая му ка, мел пры па са дцы 
вель мі па жа да ныя, — рас каз вае На тал ля 
Ма ке дон ская. — У рас лі ны па верх не вая 
ка ра нё вая сіс тэ ма, і яна лю біць, каб яе 
за муль чы ра ва лі, мож на тым, што пад ру-
кой (ка рой, трэс ка мі, ско ша най тра вой). 
По пел — са мае да ступ нае ўгна ен не.

— Ці ёсць спе цы яль нае ўгна ен не для 
бэ зу?

— Усе ўгна ен ні ўтрым лі ва юць азот, 
фос фар, ка лій, у за леж нас ці ад іх су-
ад но сін пі шуць, для якой куль ту ры рэ-
ка мен ду ец ца кан крэт ны прэ па рат, гэ-
та чыс та мар ке тын га вы ход, каб лю дзі 
больш на бы ва лі. Трэ ба ра зу мець, што 
азот па трэб ны для рос ту, і яго ўжы ва юць 
толь кі у пер шай па ло ве ле та. Рас лі нам 
важ на доб ра пад рых та вац ца да зі мы. 
Фос фар і ка лій не аб ход ны для па ве лі-
чэн ня ма ро за ўстой лі вас ці, атры ман ня 
пра дук тыў нас ці цві цен ня. Да рэ чы, фос-
фар, ка лій, маг ній ма юц ца ў по пе ле, яго 
мож на да да ваць у муль чу.

Гас па да рам па жа да на мець «зя лё-
ную» ап тэч ку, у якой мо гуць быць та кія 
прэ па ра ты, як «Бай кал», тар фя ныя вы-
цяж кі, сты му ля та ры рос ту. Ка лі ней кая 
рас лі на (не толь кі бэз) асла бе ла, не аб ход-
на з та кіх прэ па ра таў зра біць как тэйль і 
пра вес ці па за ка ра нё вую пад корм ку. Гэ та 
мо жа да па маг чы рас лі не ў тым лі ку вый-
сці і пас ля па са дач на га стрэ су.

Між ін шым, яшчэ не поз на за вес ці бэз 
на сва ім участ ку. І не толь кі та му, што 
яго мож на на быць у кан тэй не рах і пе ра-
ся ліць у лю бы для вас зруч ны час. Бэз 
лю біць, каб яго са джа лі ле там.

— Гэ та рас лі на пра цуе на ўра — рас це 
і квіт нее ад на ча со ва, а пас ля ад па чы вае, 
дру гая хва ля рос ту ў яе па чы на ец ца ў 
жніў ні, — за ўва жае На тал ля Вік та раў-
на.— У ся рэ дзі не ле та бэз у спа коі, не 
рас туць ка ра ні, па раст кі. І як толь кі ён ад-
квіт неў — мож на пе ра са джваць, рас лі на 
па спее пры звы ча іц ца да но вых мяс цін і з 
доб рым пры рос там вый дзе на на ступ ны 
год. Вя до ма, мож на бэз пе ра са джваць 
і ран няй вяс ной, а вось поз нія вя сен нія 
па сад кі яму не па да ба юц ца. Ка лі мы са-
джа ем бэз з пу пыш ка мі, якія рас пус ці-
лі ся, ці ма ла ды мі ліс точ ка мі, аб ры ва ем 
ка рэнь чы кі (цяж ка вы няць той ком зям лі, 
які яны ахоп лі ва юць). Рас лі на спра буе ра-
за брац ца, што з ёй ад бы ло ся і як быць. І 
«ду маць» мо жа га ды два-тры.

Без умоў на, пры пе ра са дцы бэз трэ ба 
па лі ваць, мож на яго на не ка то ры час пры-
ця ніць. І дзі ва, на ват у лет нія пе ра сад кі 
ў спя ко ту рас лі на не скі не ліс то ту. Ка лі 
во сень вель мі су хая, так са ма па жа да на 
«на па іць» рас лі ну. Іс нуе на ват та кое па-
няц це як віль га це за рад ныя па лі вы.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ

�

Руп лі вым гас па да рамРуп лі вым гас па да рам  ��

МЕС ЦА ТЫ СЯ ЧЫ ЎСМЕ ШАК, 
або Са дзі це бэз ле там...

Ве даю, што ця пер у мо-
дзе рва ныя джын сы, і з 
не цяр пен нем ча каю, ка лі ў 
мо ду ўвой дуць джын сы з 
пля ма мі ад пра са.

— Да ра гі, а я ў сне раз маў-
ляю?

— Яшчэ б ты, блін, і ў сне 
раз маў ля ла...

Ко рат ка пра дзя цін ства: 

хо чаш цу кер ку — на та бе 

цу кер ку, хо чаш ро вар — на 

та бе цу кер ку.

— Ча му ты не ма еш зно сін 

у са цы яль ных сет ках?

— Я псі хі ятр. У мя не та кіх 

зно сін на пра цы ха пае.

УСМІХНЕМСЯ

Канстанцін Заслонаў.

Гэ та рас лі на за цві тае ў маі. Ка лі ста іць спя ко та — ады дзе за ты дзень, 
з на двор' ем не шан цуе — мо жа па кра са вац ца і дзён двац цаць. 
Не здар ма мяс ці ны, дзе рас це бэз, на зы ва юць мес цам ты ся чы ўсме шак.
Асаб лі вая ча роў насць гэ тай рас лі ны ў тым, што ў час кра са ван ня 
яна мя няе ко лер. У даждж лі вае на двор'е мы ўба чым больш яск ра выя 
ко ле ры, у спя кот нае кве тач кі бу дуць бляк нуць. Та му і не трэ ба 
са да во дам абу рац ца, ка лі рап там іх бэз ака заў ся не та го ко ле ру, 
як на ма люн ках у ка та ло гах.

Ад ной чы ў Ба та ніч ны сад 
прый шла жан чы на, 
якая вы ка за ла жа дан не 
на ва лан цёр скіх па чат ках 
аб ра заць бэз, які ад квіт неў. 
Паз ней яна пры зна ва ла ся, 
што гэ тая рас лі на да па ма гае 
ёй ад на віц ца пас ля страш най 
хва ро бы і хі мі я тэ ра піі, 
тут яна за бы ва ла ся 
на ўсе не га тыў ныя дум кі...

Прыгажуня Масквы.

Вера Харужая.

Ана толь ВЯР ЦІН СКІ, па эт:
«Са мая ба лю чая ра на 

на ма ім сэр цы — гэ та тая, 
якую па кі ну ла не спра вяд лі васць».


